

# 吹响向高质量发展的进军号

## ——山东省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会侧记

□ 本报记者 王学文 赵洪杰  
齐静 毛鑫鑫

2月22日上午9:10许,济南,山东会堂,山东省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会会场,省委书记刘家义起身离开主席台上的坐席,来到发言席。站定。开始讲话。

正月初七,这是年后上班第一天就召开的大会;花开迎春,这是春天已播希望的大会。在泰山脚下,在黄海之滨,在黄河两岸,千百万山东干部群众把目光投向山东会堂。

“今天是春节假期后上班第一天,往年一上班,各单位往往是在科室部门间互相串门拜年;今年一上班,省委、省政府就召开这个会议。”省宏观经济研究院区域经济研究所所长高福一。

“你注意到了吧?刘书记是站着作报告的。就像省党代会、人代会这些会议一样,可见会议有多么重要!”一位市委书记对记者说。

“坐不住、等不起的紧迫感”“重大历史机遇再次与我省相会”“思想再解放,改革再深入,工作再抓实”“奋力开创新时代山东发展新局面”,一个个金句从会堂传向四方,从耳目传向心田,号召全面展开新旧动能转换重大工程,吹响山东向高质量发展的进军号!

### 坐不住、等不起的紧迫感

“经济总量,我省与广东的差距由2008年的5860亿扩大到2017年1.72万亿,与江苏的差距由50亿扩大到1.32万亿。”“近年来我省一些地方到郑州学习考察,无不为人家的大思路大手笔大幅点赞,正所谓‘洞中方一日,世上已千年’。”

如此直面问题,如此自我剖析,坐在记者前排的两位与会者,侧过脑袋,相互对视一眼。“差距越来越大!”这是其中一位的感叹,另一位应道“是啊”。趁着左边这位侧过身子去,记者发现他的笔记本上记得密密麻麻。

刘家义书记的这段话,也引起了菏泽市委书记孙爱军的共鸣。

“过去几年,标兵渐行渐远,追兵越来越近,在区域发展中不再那么耀眼。因此,加快新旧动能转换是形势所迫,也是全省领导干部的使命所在和1亿山东人的利益所在。”

菏泽地处四省交界,与江苏、河南、安徽接壤,孙爱军对这几个省份最近几年的发展情况比较熟悉。他说,在省委、省政府正确领导和关心支持下,菏泽过去几年得到了长足发展。但与毗邻省份的市比起来,区域竞争的压力还是很大。江苏宿迁曾与菏泽在同一个发展层次上,前几年抓住了江苏支持苏北发展的几轮发展机遇,发展速度也非常快。

区域发展落后,说到底还是经济结构、产业结构层次低。



▲在山东临工工程机械有限公司,工人在挖掘机生产线作业。

▲在雷沃重工阿波斯拖拉机总装车间,工人在生产线上作业。

▲中集来福士海洋工程有限公司烟台基地深水码头停放的半潜式钻井平台。

▲青岛港全自动化集装箱码头。

“由于多种原因,山东形成了资源型、重化型产业结构,产业层次低、质量效益差、污染排放重,一直是我们的‘心头之痛’。淄博市委书记周连华说,刘家义书记的这段话,切中资源型工业城市发展的时弊,直击产业转型升级的软肋。淄博产业以原材料加工为主,长期处于中低端水平,去年大力淘汰落后产能,建陶、建材、耐火材料、焦化等产业进园区,去年下半年主要大气指标摆脱了长期全省倒数第一的尴尬局面,今年1月这些改善程度又在全省名列前茅。”

作为资源型城市,枣庄传统产业占比同样较高。“靠资源促发展,提规模已经过时了,这次动员大会,让我们意识到要以更大的气魄去改造升级传统产业,让‘老树发新芽’,煤炭、机床、服装、造纸都要通过技术改造,向高端发展。”枣庄市委副书记、市长李峰说。

对产业层次感受比较深刻的还有济宁市委书记王艺华。“济宁作为典型的煤炭资源型城市,加快新旧动能转换更为迫切、更为紧要。我们要做强金字塔‘塔基’,今年计划完成技改投资1100亿元,打造千亿级、五百亿级产业集群。”

“在座的每一位同志,都有坐不住、等不

起的紧迫感,都有生于忧患死于安乐的危机感,都有勇于担当、造福山东人民的使命感。”紧迫感、危机感、使命感,这三个响彻会场的词语,回荡在与会同志的心中,也触动了千万齐鲁儿女。

### 张开怀抱拥抱历史机遇

“新旧动能转换综合试验区落户山东,重大历史机遇再次与我省相会,就看我们能不能深刻认识,能不能紧紧抓住,能不能切实用好。”面对由别人追着跑,到追着别人跑的尴尬局面,历史的机遇又一次向齐鲁大地张开怀抱,又一次眷顾山东人民。

潍坊市委书记刘曙光表示,节后上班第一天省委召开这次大会,对实施新旧动能转换重大工程作出全面部署,抓住了我省由大到强战略性转变的“牛鼻子”,吹响了全省加快高质量发展、全面迈向新征程的冲锋号,将是我省改革发展史上具有里程碑意义的一次重要会议,必将加速全省走在前列、由大到强、全面求强,加快经济文化强省建设步伐。

大会提出,全国新一轮人才争夺战已经打响,几乎所有二线城市都出台了吸引人才的优惠政策。推动创新需要招引创新人才。我省现有“两院”院士不到广东、江苏的一半,“高精尖”人才、专业人才不足,已成为制约我省发展的一个突出短板。

与会同志普遍表示,对于省内各市来说,要结合实际,做好新旧动能转换的文章,不能千篇一律。但是创新这一点是一致的,我们都要引得进、用得好、留得住人才。

“与其他城市相比,聊城在人力资源、研发实力等方面存在短板。”聊城市委书记徐景颜说,针对聊城人力资源短缺、科研实力低等短板,聊城市不断强化新旧动能转换的人才支撑工程,不断加大产学研合作的力度,全面加强国家省级技术中心建设,引进相关领域优秀人才,与聊城大学建立产业园区和大学生创业基地,同时连续举办中国聊城海外人才招聘会。

为了紧紧与机遇牵手,省人大常委会法工委主任周杰说,省人大常委会拟将《山东省新旧动能转换促进条例》列为2018年地方立法计划一类项目,并按省委统一部署对

有关新旧动能转换的地方性法规组织全面清理,加快推进立改废释,通过立法引领和推动,破除体制机制障碍、深化“放管服”改革。

### 思想再解放,体制机制再变革

这次大会,触及问题之深入、形势分析之深刻、思想认知之深邃,让与会同志深深为之震动、为之感染、为之精神面貌一新,大会的思想解放意义、发展节点意义,被大家热烈讨论。

“有人讲,南方一些省的干部遇到新矛盾新问题‘向前看’,用创新的思维寻找解决办法;山东干部遇到新矛盾新问题习惯于‘向后看’,看有没有成规惯例可循,有没有现成经验可用。”

烟台市委副书记、市长张永霞听到此处,心中一动。“2007年我担任日照东港区委书记时,曾派乡镇干部到江浙挂职,当时就感觉到我们思想解放程度与人家有较大差距,这些年差距继续拉大。”张永霞说,与山东干部相比,南方一些省的干部市场观念、诚信意识比较强,也很有包容性,遇到新矛盾新问题善于学习,善于用创新的思维寻找解决办法。

刘家义书记在讲话中认为,“有些同志还存在思想解放不够、观念变革不深、敢领风气之先的魄力不足等问题”。大家一致认为,这戳到了山东在思想解放方面的“痛点”。

日照市委副书记、市长齐家滨最关心民营经济发展。山东官本位思想较重,市场活力不足,重要的是非公有制经济发展活力不足。”他建议,下一步山东要大力营造非公有制经济健康发展的环境和氛围。“给多少资金支持是次要的,重要的是从体制机制上创造公平竞争的条件,满足产业配套、人才、金融等各方面需求,让他们创新创业踏实、放心。”

放管服改革是关系一个地方发展活力的大问题。浙江2016年12月提出“最多跑一次”目标,仅用一年多时间,就基本实现了。省编办主任刘维寅说,这方面山东还做不到。今年我省将加快运行机制改革,推进行政审批流程再造,提高政府运行效率。

“大会开得太震撼了!”上午11时许,会议结束,与会人士走出山东会堂,奔赴各自的岗位,一句句令人警醒、入深人思、催人奋进的话语,还在久久回荡。

“撸起袖子加油干吧!”会场外,大会的新闻已经刷屏朋友圈,动能转换的相关内容被千万次点击、转发,在齐鲁大地汇聚成最强音。

# 戳中山东人心窝子 点燃山东人新希望

## 动员大会在全省广大干部群众中引起热烈反响

2月22日上午,省委、省政府召开山东省全面展开新旧动能转换重大工程动员大会,吹响山东向高质量发展的进军号。省委书记刘家义的讲话迅速在齐鲁大地上传播,引起全省广大干部群众的关注和热烈反响。

大家表示,面对“标兵渐行渐远,追兵越来越近”的发展困境和压力,有坐不住、等不起的紧迫感,有生于忧患、死于安乐的危机感,有勇于担当、造福于山东人民的使命感,新旧动能转换重大工程已经全面启动,一定牢牢抓住用好这个重大历史性机遇,以不破楼兰终不还的决心,破釜沉舟、背水一战,确保山东在激烈的区域竞争中立于不败之地。

### “甩开膀子大干一场,咱山东一定会赶上来”

“节后上班第一天,省委、省政府就召开动员大会,凸显了这一重大工程在全省工作中的重要性、紧迫性。”禹城东君乳业董事长赵录说,新一轮科技革命和产业变革加速,正在重塑地区间发展和竞争格局。山东经济偏重资源加工型,在发展思路和路径上对资源、能源、廉价劳动力和大规模投资拉动依赖性较强,对技术、人才、数据、业态模式创新不敏感,与先进省份差距不断加大。

“对标先进、环视四周,无论是经济总量规模还是质量效益,我们的标兵渐行渐远,追兵越来越近,新旧动能转换是大势所趋、民心所向、迫在眉睫,已经到了不转不行、转得慢了都不行的程度。”省编办主任刘维寅为省委直面差距点赞。

“我们向海而立,但海洋渔业大而不强,捕捞未走向深海,养殖靠天吃饭,加工以粗放加工为主。”日照市岚山区海洋与渔业局党组书记、局长郑培晋说,当地海产品精深加工、海洋制药、海工装备等领域高新技术企业几乎是空白,听完大会,他们更有一种坐不住、等不起的紧迫感。

“对照高质量发展要求,我省产品质量总体水平和产品附加值还不高,关键核心技术对外依存度高,商品国际竞争力不强。”省质监局局长张宁波说,加快建设新旧动能转换综合试验区,时间紧迫,时不我待。

枣庄市台儿庄区泥沟镇北洛村65岁村民张壮明在浙江湖州打工。他对记者说:“不得不承认,咱这10多年发展比人家慢了,人家工厂多,环境好,老百姓收入也高。但我们甩开膀子大干一场,咱山东一定会赶上来。”

昌乐县五图街道庵上湖村的村干部和党员代表集体收看了动员大会直播,党支部书记赵继斌深有感触地说,听完大会,勇于担当、造福山东人民的使命感油然而生,大伙有一股为重塑山东辉煌而拼搏的精神头。

### 抓住了是良机 错失了是危机

“这次大会在山东改革发展历史上,具有重要的里程碑意义,会对实现山东由大到强战略性转变产生巨大推动作用。”德州市委书记陈勇认为,要充分认识到这一机遇对山东答好高质量发展历史答卷的重要性。

机遇抓住了就是良机,错过了就是危机。

临沂伊奈集团控股有限公司董事长魏安林说,这几年他们从传统的母婴产品制造向跨境垂直电商平台转型,发展速度是原来的几十倍,但国家对外开放领域在扩大,面临外企强大资本和技术涌入,竞争将越来越激烈,不抢抓新旧动能转换机遇,加快发展新模式、新业态,很可能短时间内被吃掉。

三迪时空集团董事长李培学说,试验区建设过程中,传统制造企业、中小型企业势必会从传统粗放型大规模批量生产向精密、小批量、个性化定制转变,这将为3D打印技术带来发展良机。他们正加快引进瑞典和西安交通大学的两项先进3D打印技术。

聊城经济技术开发区党工委副书记、管委会主任杨广平收看大会直播后表示,机遇面前,容不得半点懈怠。“我们将大力实施以氢能源为代表的新能源及新能源汽车产业培育等一系列重大工程,塑造新一轮竞争优势。”

听完大会后,莱芜市发展和改革委员会主任王凌准备尽快提请市委市政府出台《莱芜市新旧动能转换重大工程实施规划》《莱芜市新旧动能转换重大工程实施意见》,加快推进济莱高铁、莱钢钢铁产业升级工程、泰嘉不锈钢产业园、阿尔普尔清洁能源小镇、雪野医养健康小镇、高铁新区等重大项目建设,在全省新旧动能转换中先行先试、争先进阶,不断激发新动能、形成新引擎。

日照空港经济开发区党工委副书记、管委会主任宋波说,他们将创新基础设施建设方式,创新园区运营开发模式,创新人员管理制度,推行职员制和岗位绩效工资制,引进专业招商队伍,用三五年时间,把空港经

济开发区做成全国首屈一指的航空产业聚集区。

### 遇到新矛盾新问题 要更多“向前看”

济南新旧动能转换先行区1030平方公里规划范围内,济阳占了一半多,可以说是核心区的主阵地。“我们感到无比光荣,也深感责任重大。”济阳县委副书记、县长孙宇说,济阳上下将认真贯彻大会精神,以实干赢得改革权、试验权、先行权,全力抓好食品饮料、装备制造等优势产业的升级,承接培育医养健康、智能家居、智慧物流等新兴产业,构建高端产业集群。

青岛李沧区将青岛国际院士港作为新旧动能转换的重要平台,青岛国际院士港综合办副主任刘国宁说,下一步将把加快院士科研成果转化摆在首要位置,积极引进诺贝尔奖获得者等世界级顶尖人才,全力培育构筑院士经济生态体系。

我省电力供应结构不合理,火电占82.3%,高于全国平均水平20.1个百分点,预测2018年迎峰度夏期间,存在250万千瓦左右的供电缺口。国网山东省电力公司董事长、党委书记蒋斌表示,为满足山东省加快实施新旧动能转换的发展需要,国网山东电力将加快推动四川水电入鲁等各项工作,“十三五”未接受外电能力将达到3000万千瓦以上。

省总工会宣传教育部部长刁维强表示,着眼于现代优势产业集群发展,聚集做强做

大“十强”产业,围绕推动新兴产业成长、上规模和传统产业提层次、强实力,省总工会将以创新职业技能培训模式、改进技能评价方式、拓宽职业发展空间等为重点,不断提升职工综合素质,努力培养造就一支宏大的劳动者大军。

作为一名基层的政务服务工作者,青岛市南区政务服务和公共资源交易管理办公室薛艳深感责任重大。她说,在改革中遇到新矛盾新问题要更多“向前看”,按照群众和企业到政府办事“最多跑一次”的理念和目标,2018年她们准备将“一事一流程”整合为“多事一流程”,实现同一链条中涉及多个部门的事项“一站式办结”,让群众“只进一个门,只对一窗”“办多件事、跑一次腿”。

医药产业动能转换需要加快创新产品上市速度,省食药监局局长马越男说,全面落实“放管服”改革要求,建立对新技术、新产品的支持机制,开辟多通道审批模式。

在淄博市临淄区齐峰造纸工业园内,新建投产的23号生产线正在全速运转,生产线配备了全世界车速最快、纸机最宽、配置最高、用工最少、产品质量最优的无纺布原纸造纸机。“我们下定决心突破更多核心技术,在新旧动能转换中‘不破楼兰终不还’。”山东齐峰新材料股份有限公司总经理李安东说。

□ 本报记者 丁兆霞 刘一颖  
张海峰 张思凯 杨润勤 李文明 马景阳  
薄克国 于向阳 郝镇强 张春晓 肖芳  
张环泽 王兆峰 张晓明 王洪涛  
统筹: 赵洪杰